

Előfizetési díj
egy hónapra
10 forint.
TELEFON: 301 sz.

SZENTESI LAP

Keretes- és apró-
hirdetések ársza-
bás szerint. ...
TELEFON: 301 sz.

Megjelenik hétfő kivételével
minden nap a reggeli órákban.

SZOCIÁLDEMOKRATA NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szent Imre herceg-utca 1. sz.

Szegényemberek

Ilyenkor, újév elején, legaktuálisabb dolog a szegényemberek dolga. Ne legyen semmi félreértés. Én nem szegényemberekről írok, mert egyik is más, a másik sem az, ami az egyik. Azt a szigorú elkülönítést, ami a két fogalom között van, talán sehol se tudják és értik már, csak itt Szentesen, ahol a szegényember fogalma két és fél, háromszáz esztendővel ezelőtt is, de még ötven-hatvan esztendővel ezelőtt is azt a népes társadalmi osztályt jelentette, amely a maga kétkézi munkájával, testierejének dologbaadásából élt s büszkén mondta azt, hogy „mije van az több éppen a nincsenél, de kevesebb a van-nál s ha néha még nem is cseppen, csordul máskor s a maga szegénységében nagy gazdsága, hogy dolgozni tud.” Amint évről-évre fordul és halad az idő, amikor látom az újévi pihenőjében és szórakozásában a szegényembereket, mindig megtaláltam a módját, hogy megértem, mi érdekli, mi bántja és mit szeretne.

Messze mesgye az a „tegnap”, amire visszatekintek s még messzebből nézem: felelem azok az emlékek, amelyeket a régi poros krónikák, ócska könyvek őriztek meg és amelyek elmondják, mi volt régen a szegényember sorsa és miképpen romlott a hajdani negyed és nyolcad telkes gazda sorsával együtt a szegényemberé a mostani proleárság sorsát. Az ember szinte nem akarja elhinni azt a világot, amelyben még a hatvan holdas gazda is úgy élt, dolgozott, ahogy a házatlan, földetlen zsellér, a kétszáz év előtti szegényember. És az akkori zsellér sors alig volt rosszabb, néha nem is rosszabb, mint a telkes gazdáé, hiszen egy tából ettek, egy kenyéren éltek s „a csillagos ég” egyformán volt mind a kettőnek tanuttevője arról, hogy a jobbágnak a zsirját nem a munka emészti, hanem a földesur kénye-kedve.

A jobbágsor egyenlővé tette a két osztályt, a különbség akkor húzódott széles barázdát közéjük, amikor a jobbágyfelszabadulás maga gazdájává tette a jobbágygazdát, amikor a földesúri hatalom levált róla s amikor nem segítő-társa volt tovább a szegényember, hanem napszámbéresévé és cselédjévé vált. Mert a régi világ cselédembere, vagy cselédlányja szervesen beletartozott a gazda családjába, hiszen a házassága esetén se a család nevében írták a szolgálót az anyakönyvbe, hanem a gazdájá

szolgálója megnevezéssel. De ez a kezdődő elkülönülés még nem keserítette a szegényembert. Ott kezdődött minden nyomorúság és minden ellentét, amikor a gazda kiszorította a közlegelőről a szegényembert s megfosztotta jószágirtás lehetőségétől. Azt az árkot, amit ez ácsolt nem lehetett soha betemetni, a holdak száma akkor lett nyomorító teher, amikor a negyed és nyolcadtelkes kisgazdából is szegényember lett, mert megölte az adó és a hazug kultúra terhe, amely nem tette műveltebbé, de kifosztotta régi becsületes felfogásából s az urhatnáság orrfenntartásáért esztelen költekezéssel zuhant a semmibe.

Aki visszaemlékezik a múlt század utolsó évtizedére, az tudja, hogy a szentesi szegényember is megmozdult s meghallgatta az új

tanok ígértétét és kezdte szőni a maga álmait arról a jövődőről, amelyet ki sem tudott színezni magának, de amelyben hitt és amelyről azt várta, hogy nem a munkától szabadija meg, de amely a munkája által juttat néki is az életörömebből s megváltja a földhözvágottság istenveréséből. Mialatt a viharok többi részében a fellöbögő gyűlölet és szenvedély véres jeleneteket hozott s a földnépe forrongva nézett farkasszemet a csendőrszuronyokkal, a szentesi szegényember a maga céltudatos szervezkedésével olyan béreket tudott biztosítani, aminek nem voltak sehol a környéken. Persze ez nem a megálmódott újvilág volt, de mégis emberi sors. Az emlékek intenek ide felénk abból az időből, mikor Békési Imre, Tarnóci Antal és azóta névtelenné vált elvtársak szavai

sugároztak hitet és jöreménységet. Ötven esztendő... hej, mi minden hullt azóta porba és hány nemzedék tért meg az örökkévalóságba, de egy itt maradt velünk, az Eszme s ennek ereje formálta át a szíveket, ez fejlesztette a szentesi szegényemberek pártját, a szociáldemokrata pártot erővé és hatalommá s mert ez az Eszme int nekünk, hogy vissza nem riadó akarrattal, a régi összetartás erejével meneteljünk tovább. A szegényemberek ivadéka a ma igéretében bízza, emelt fővel lépnek arra a helyre, amely az övék az államhatalom irányításában s ma emberek, akik a munka dicsőségében megtalálják az érvényesülést s akiknek megadatik a jog arra, hogy szava legyen és a szavának súlya emelje mindid feljebb a sorsát. **Sima László**

A nagy világ

Németország angol és amerikai zónájának egyesítése — Az amerikai parlament együttes ülése — Az angliai német hadifoglyok Amerikai katonák holtteste Németországban

A francia sajtó bőven foglalkozik az angol és amerikai megszállási zónák gazdasági egyesítésével. A Humanité rámutat arra, hogy 40 milliós tömb képződik ezzel a lépéssel, ami Franciaország felé súlyos veszedelemet jelent. Ezen a te-

rületen vannak a legfontosabb ipari és katonai gócpontok. Moszkvában szintén élénken kommentálják a zóna egyesítés híreit. Az előjelek szerint a moszkvai külügyminiszteri konferenciát ez a tény meg fogja nehezíteni.

Truman üzenete

Az amerikai parlament két házában együttes ülésén fogja Truman elnök üzenetét felfolvasni. Kiemelik

az amerikai lapok, hogy az elnök ezúttal személyesen mondja el a kongresszusnak küldött üzenetét.

Anglia és a németek

Angliába megérkezett a német közéleti szemlévek és tudósok első csoportja. Tanulmányutak tesznek a brit szigetországban és meglátogatják a német hadifoglytáborokat is.

Anglia minden hónapban 500 hadifoglyot szállít haza, elsősorban azokat, akik nem voltak a náci szervezetek tagjai.

Amerikai katonák meggyilkolása

A Frankfurt melletti egyik temetőben amerikai katonák temetést találtak meg. Valószínűleg kövel verték agyon az amerikai katonát. Heidelbergben szintén találtak egy amerikai katonai hullát.

Ezek az esetek mindennél ékebben bizonyítják, hogy a náci szellemet csak radikális eszközökkel lehet kiirtani a hosszú évtizedeken át alaposan megfertőzött szellemű német népből.

Háborus bűnösöket kértünk ki

A magyar igazságügy miniszter a következő, jelenleg külföldön tartózkodó háborus bűnösöket kérte ki a megszálló hatóságoktól: Werth Henrik a honvédevezérkar volt főnöke, Milotay István a hírhedt fasizta lapszerkesztő, Héjjas Iván az orgovánai tömeggyilkos, Jurcsák Béla nyilas földművelésügyi miniszter és Szemák Jenő a kuria fasizta elnöke.

A francia szocialista kormány leszállította az árakat

Leon Blum kormánya rendeletileg 5 százalékkal leszállította valamennyi fontos közszükségleti cikk árát Franciaországban. Az árak és a bérek viszonya tette szükségessé az árleszállításokat. Hatvan napon belül újabb 5 százalékos árcsökkentésre kerül sor.

Ki az amerikai elnökjelölt

A new-yorki rádió szerint a politikai körök az Egyesült Államokban már élénken foglalkoztatja az elkövetkezendő elnökválasztás kérdése. Legújabbban, mint esélyes elnökjelöltnek, Eisenhower tábornoknak személye került előtérbe. Általános az a felfogás, hogy ő az egyedüli ember, aki számíthat a munkások, a gyáriparosok, sőt a négerék szavazataira is.

Ma délután 5 órakor összehívótségi ülés

a városháza közgyűlési
teremben

Előadó: Marosán György.

A meghívottak megjelenése kötelező.

Statisztika

Esztendő elején különböző statisztikák szoktak megjelenni az újságokban, amelyek a múlt évről számolnak be. Az ilyen statisztikák érdekes felvilágosítást adnak azok számára, akik szeretnek eltűnődni az élet, a közgazdaság, a társadalom stb. eseményei felett. Tegnap lapunkban két statisztika látott napvilágot. Az egyik Szentes népmozgalmi statisztikája, a másik a vármegye bűnügyi statisztikája. Egy harmadik statisztika is fekszik az asztalomon, amely a központi statisztikai hivatal részére készült és Szentes megyei város mezőgazdasági helyzetét tárja elénk. Ez a három statisztika igen érdekes. A népmozgalmi statisztikából megtudjuk, hogy 137 pár kötött házasságot a múlt esztendőben, mely szám körülbelül megfelel a normális számnak, amit a régebbi statisztikák mutattak a házasságokról. Érdekes, hogy a házassági reverzálisok száma a multhoz képest apadt, de egy változatlan maradt: az összes reverzálisok közül, amelyet református és katolikus vegyes házasság esetén adtak, amelyeknek száma 96, melyből a reformátusok javára 69 esett.

Egyébként a születési statisztika nem rossz, mert ha levonjuk a 782 összes születésből a 108 vidéki születést, abban az esetben 674 helybeli születés maradt, amelyből 12 halvaszületési eset volt, vagyis az élveszületettek száma 662 tesz ki. Ezzel szemben történt összesen 529 helybeli halálozás, amit ha összevetünk a 662 születéssel, akkor úgy látszik, hogy Szentes természetes szaporulása az elmúlt esztendőben 133 fő volt. Azt hiszem, ezzel az eredménnyel meg lehetünk elégedve, mert nem igen szokott Szentesen a természetes szaporodás 100-on felül lenni. — Ha ezt a népmozgalmi statisztikát kedvezőnek találjuk, nem mondhatjuk ugyanazt a bűnügyi statisztikáról. Igaz, átmeneti időkét élünk, a háborúból a normális békeviszonyokra. Ilyenkor rendszeren nagyobb a bűnözések száma és különösen a vagyon elleni bűnösek szoktak megszorodni. Nincs kezemen statisztika arról, hogy bűnevekben hány lopási eset fordult elő, de a megdöbbenésnek bizonyos nemével állok meg a lopási esetek számánál, amely 1856. Ehhez járul még 45 rablás és zsarolás, 122 sikkasztás, 335 jogtalan eljárást és 58 orvagdálkodás. Óriási számok ezek, amelyek megfontolásra intenek és arra figyelmeztetik mind a pártokat, mind a szakszervezeteket, hogy tanító előadásait, oktatásait minél erősebben folytassák, mert a nevelés hatása alatt az erkölcsi felfogások megváltoznak. Kétségtelen dolog, hogy nagyon sokan akadtak, akik eltévesztették a szabad és nem szabad közötti különbséget s akik ostoba felfogással, a szabadság jelszava alatt a bűnözést is szabadnak gondolták. Reméljük azonban, hogy a jövő évi statisztika ezen a téren is kedvezőbb lesz. — A múltévi mezőgazdasági statisztika érdekes adatokat mutat. Megtudjuk, hogy ami 1943 őszén 23.742 hold őszi búzavetés volt, 1945 őszén 16.334 hold és az idén, hozzávetőleges becslés szerint 16.765 hold, vagyis az őszi búzavetés valami kevéssel szaporodott az idén, de 7000 holddal kevesebb, mint 1943-ban volt. A többi őszi vetést alig lehet figyelembe venni, mert hiszen az, hogy az idén 114 hold rozsvetés van, 1943-ban pedig 181 hold volt, hogy az őszi árpavetés az idén 156 hold és 1943-ban csak 136 hold volt, igazán lényegtelen, alig esik számba. Min-

Zavarok a zsirbeszolgáltatás körül

Amit most elmondunk, arra szintén nagyszerűen ráillik a közmondás: nem tudja a jobb, mit csinál a bal. Az egyik oldalon állandóan és nagyon helyesen arról szónokolunk, hogy fokozni kell a beszo- gáltatást, mert a stabilizáció érdeke és az ország közellátási helyzete ezt parancsolóan megköveteli.

Mindezek ellenére a beszo- gáltatás mértéke nem kielégítő. Ennek okát a föltételek szemlélő abban látja, hogy a termelők, az önellátók nem értik meg az idők szavát, kihalt belőlük a közönséges érzés és nem gondolnak azokra az ember- társaira, akik hatóságai ellátásra szorulnak és akik — sajnos — az ország lakosságának nagy többségét képezik.

Ha azonban megnézzük az érem másik oldalát, akkor meg kell állapítanunk, hogy a beszo- gáltatás csökkenésének nem az ugynevezett ellátottak az okai.

Miért akadozik a zsirbeszolgáltatás?

Itt van például a zsirbeszo- gáltatás, amely körül pillanatnyilag a legtöbb zavar mutatkozik.

A beszo- gáltatandó zsirmennyiség összegyűjtését az arra kijelölt szentesi husiparosok végzik, akik azonban nem tudják az ellenértéket kifizetni, mert erre a célra egyetlen fillért sem kaptak az utóbbi időben. Az a személy, aki idejében beadja a kirótt zsirmennyiséget, utána háromszor-négyszer járhat a hentes nyakára, az nem képes fizetni, mert a Hus- és Zsiradék hivatal nem

ulálja ki előre a megfelelő pénzeszeget. Hogy miért, az mindannyi- ónk előtt ismeretlen. Lehet, hogy nem a szentesi kirendeltségnek van a hiba, ezt mi nem tudhatjuk. Ennek a gordiusi csomónak a kibogo- zása nem ránk tartozik. Az azonban kétségtelen, hogy ez a hivatal nem áll hivatása magaslatán s ha már itt tartunk, azt is megmondhatjuk, hogy a Hus- és Zsiradék hivatal egyike ama közintézményeknek, amelyek

feleslegessé váltak.

Ez a hivatal átveszi a beszo- gáltatott árut és értékesíti. Ezért a ténykedésért igazán kár egy drága és indokoltan népszerűtlen intéz- ményt fenntartani. Örömmel közöl- hetjük azt, hogy illetékes körökben már foglalkoznak a hivatal meg- szüntetésének gondolatával.

Onnan indultunk ki, hogy a be- szolgáltatás mértéke nem kielégítő s nyomban hozzátehetjük, hogy nem is lesz, mert

nem is lehet

kielégítő, ha ilyen és ehhez hasonló zavarok továbbra is fennmaradnak, mint amilyenről most szövegtünk.

Különböleg pénzügyi helyzetnek kilitátsba azoknak, akik pontosan eleget tesznek beszo- gáltatási kötelezettségüknek. Az önellátók, közöltük a zsirbeszo- gáltatás is azt mondják, hogy nem reflektálnak a jutalomra, csak az általuk beszo- gáltatott mennyiség jogos ellenértékét szeretnék mielőbb kézhezkapni. S ehhez a valóban jogos követeléshez mi is csatlakozunk.

Siess!

Ha azt akarod, hogy néped, nemzeted a romokból felépüljön, meg kell hoznod orodón felül is az áldozatot!

Adj!

KAPCSOLÓDJ BE A
Siess! Adj! Segits!
mozgalomba!

Segits!

1947. januárjától kezdve minden hónap elején hozzád is bekopogtatunk!

Példátlan szigorral büntetik a fasiszta sajtótermékek rejtegetőit

A napokban jelent meg a fasiszta sajtótermékekkel foglalkozó négyes számú jegyzék. Az államrendőrség államvédelmi osztálya felkért bennünket annak közlésére, hogy az eddig kiadott I., II., III. és IV. számú jegyzékekben szereplő sajtótermékek után házkutatással egybekötött ellenőrzéseket fog tartani. Ezzel kapcsolatban közölték velünk, hogy ahol ilyen sajtóterméket találnak, ott a legszigorúbb megtorlással fognak élni.

Ezúton kérjük fel mind a közigazgatási hatóságokat, mind a demokratikus pártokat, hogy társadalmi úton szorgalmazzák a múlt rendszer

denesetre érdekes azonban, hogy az idén 118 hold őszi takarmányvetés van, 1943-ban pedig csak 2 hold volt. (PONT)

által ránk hagyott szennyes irodalmi termékek eltüntetését. A rendőrség közölte velünk, hogy a beszo- gáltatási határidő utolsó napja január hó 20. Ezután a rendőrség mind a sajtótermékek, mind a löszerek és lövegek felkutatására házkutatást fog tartani. Ahol ilyen sajtóterméket találnak, ott — mint értesültünk — az eljárást azonnal megindítják és ezen vétség több hónapra börtönbüntetést vonhat maga után.

Lutz zománcok, festékek. Iakkok elismert legjobb minőség.

LUZ
LUZ EDE ÉS TÁRSA
LAKK ÉS FESTÉKGYÁR RT. BUDAPEST
IV. ÖRNAGY-U. A.
TELEFON: 6148, 611-028, VÁROSI IRÓDA 406-106

Új párt

alakulásának előzelei fujdogálnak városunkban. Sulyok Dezső „meg- váltó” és „telket felszabadító” prog- ramja természetesen Szentesen is bőségesen talál követőkre. Jól van ez így. Eppen ideje, hogy nálunk is megkezdődjen a tisztulás. Vájjék el a savó a vajtól. Lassunk végre tisztán minden pártunk a házatájdán és végre ne bujjék a demokrácia köntösebe az, aki annak esküdt ellensége. Legalább azok a tisztviselők, volt katonatisztek, földjüket vesztett földesurak, a népbírósg által elítéltek hozzá tartozói, akik ma egyik pártot boldogítják és megakadályozzák ott az igazi népi erőket, a valóban demokratikusan gondolkozó egyének politikájának szabad kifejtését, kiváltképp onnan és megkönnyítik a baloldali pártok- nak a valóban demokratikus pol- gári rétegekkel való együttes mun- káját. A furcsa az egész dologban csupán az, hogy azok az urak, akik a zászlóbotant előkészítő munkáját olyan nagy hévvel és lendülettel végzik, alig másfél évvel ezelőtt még földig aláhaloskodva instanciá- zták a baloldali pártok helybeli vezetők előtt, demokratikus érdeme- ket próbálták csokorba kötni és ezzel dokumentálni, hogy ők ennek a rendszernek igaz hívei. Emlékszünk arra, amikor az egyik főszerző, örömtől sugárzó arccal ráta kezét az azóta már az átalakulás súlyesz- töjébe került egyik baloldali poli- tikusnak, mivel az ő támogatá- sával jutott állásba a nyugati séta útján. A latin mondja: *Ok tempora, ok mores!* oh idők, oh erkölcsök, s hozzáteszük, oh jelle- mek. Hol vagytok?

A narancs

Lapunk más helyén beszámoltunk arról, hogy a közellátásügyi miniszter a narancs árát kilogram- monként 11 forintban állapította meg. Budapesten jártunkban a háború hosszú éveit alatt eltűnt deli- gyümölcsöt megpillantottuk az egyik belvárosi csemegeüzlet kirakatában. A béke valódi beköszönésének egyik jelét láttuk ebben, s valóban öröm töltött el bennünket. Ez az öröm mindaddig tartott, amíg hosszas löpöngés után arra hatá- roztuk magunkat, hogy a rég nem látott és rég nem ízlett gyümölcs- ből megköstölünk egyet. Be is me- reszkedtünk az üzletbe, s pénztár- cánk belbecsének ismeretében óvatos kérdést intéztünk a kiszolgáló se- gédhez: Mennyibe kerül egy kiló narancs? 69 forint, hangzott a válasz szemrebbenés nélkül. Sietve hagytuk el az üzlet helyiséget, de még hallottuk egy jól öltözött úr rendelését: Kérek négy kiló naran- csot! Hát ilyenek is vannak, ilyen jövedelmek, amelyek lehetővé teszik a 69 forintos narancs megvásárlá- sát. Mi csak azt sajnáltuk, hogy a magyar munka verejtékes eredmé- nyét ilyen felesleges és szükségtelen luxuscikkekre pazarolják ki a külföldre. Eppen jókor jött a köz- ellátásügyi miniszter ármegállapító rendelkezése.

— A szegedi egyetem jog- és államtudományi karán január 14-én és 15-én szigorlatok és alapvizsgák lesznek, február 12-én és 13-án pedig csak szigorlatok.

— A szociáldemokrata Új-Vas- vármegye most ünnepli fennállásá- nak első, ergi testvérnapunk az Igazság pedig harmadik évfordulóját. — Nagy István sővényházi lakos elcsúszott és combtörést szenvedett. A kórházba szállították.

Ma január 4. Róm kat. Titusz pk. érsekségs Leona.
 Vizálásijelentés: Tisza 3-án 138, Kurca 76.
 Hőmérséklet: — 2 fok.
 Időjárásjelentés: Élénkebb szél, kiadós havazás. A hőmérséklet süllyed.
 Ügyeletes gyógyszerárak: Iház és Oláh.

Mentőautó

Az a hír járja, hogy Szentesnek hamarosan lesz mentőautója. Hogy ez mit jelent, azt nem kell bővebben magyarázni senkinek sem, mert hiszen megszoktuk a múltban a mentőautót, amely a maga felszerelésével és alkalmas voltával megkönnyítette, tökéletesítette a betegszállítását. Ha az idősebb ember visszanez az elmúlt időkre és számolgatja a dolgok változását ötven-hatvan év távlatából, szinte nem akarja megtalálni a mában a múltat. Én emlékszem gyerekkoromból a szentesi közkórházra, amely annakidején nem volt más, mint a mai kórháznak irodaépülete. A városi főorvos volt a kórházi doktor, négy betegszoba, alig valami felszerelés, múltide nem lehetett végezni és a mentőkocsit — azonos volt a hullaszállító kocsival. Hol vagyunk ettől az állapottól, amikor most ismét jön a mentőautó és ezzel kapcsolatban az ember ránéz a mostani sokpavilonos és még a mostani nehéz viszonyokban is sokkal jobban felszerelt kórházra, mint a régi kicsiny kórház volt, amelyet igaz, hogy egy városnak a közegészségügyet védő áldozatkészsége tartott fenn évenként súlyos rájzésekkel, a Szentes legalább nem volt adósa magának. Jól esik ezt a megállapítást tenni, most, amikor jön a mentőautó és a kórház ezzel is tökéle-tesebben tudja szolgálni nagy hivatalát. A régiek áldozatkészsége volt az a kicsiny mag, amiből a mai szentesi kórház kifejlődött, hogy az emberiség boldogulását szolgálja. Megégy-szer írjuk, hogy jön a mentőautó és örülünk rajta, hogy ez fogja teljesíteni a betegszállítás fontos köte-lyességét. (xa)

— **A pápa** apostoli áldását küldte az amerikai ötös íreknek, akik legutóbbi születésnapjuk alkalmából a beérkezett kézpénzajándékokat a különböző európai gyermekek számára ajánlották fel.

— **A tájékoztatásügyi** mi-iszter a vidéken megjelenő napilapok terjedelmét a papirgyártás nehézségeire való tekintettel akként állapította meg, hogy hétköznap négy, vasárnap pedig 6 oldalon jelenhetnek meg a vidéki napilapok.

— **Áthelyezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Fekete Lajos gimnáziumi tanárt a Jatai Állami Gimnáziumba helyezte át saját kérelmére. A közlekedésügyi miniszter a szentesi postahivatalból Román György postatisztet ugyancsak saját kérelmére a gyöngyösi postahivatalhoz helyezte át.

— **Súlyos szerencsétlenség a pécsi vasúti fűtőházban.** Hétfőn délelőtt a pécsi fűtőház munkásai vascsövet akar ak egy autó kipufogójához forrasztani. Hevítés közben a vascső felrobbant és szilánkok röpöködtek szerteszét. A robbanásnak öt súlyos sebesülte van. Három munkás a sérülés következtében elvesztette a szeme világlát.

— **A közoktatásügyi** miniszterium most tette közzé a népiskolákban tanuló ifjuság statisztikáját. Ezek szerint az általános felekezeti iskolákban 454.255, az államiakban pedig 308.487 diák tanul.

Gyenes Péter elvtárs

a karácsonyi segély kifizetéséről, a munkanélküliek összeírásáról és a kőművesek munkanélküliségéről

Csendesen dolgozik a Szakszervezeti Titkárság. Gyenes Péter elvtársról, a szakszervezetek szorgalmas titkáráról alig lehet hallani. A lát-szólagos némaság azonban sok és súlyos munkát takar. A legnagyobb problémák megoldása és a legnagyobb nehézségek áthidalása tartozik az ő munkakörébe.

Mivel foglalkozik jelenleg a Szakszervezeti Titkárság? tesszük fel az első kérdést.

A munkanélküliek összeírása és statisztika készítése foglalkoztat bennünket. Sajnálatos kell megállapítani hogy az érdekeltek jelentkezése meg-letlenül vontatott. Mindenkinek elsőrendű érdeke a jelentkezés, mert a Szakszervezeti Tanács az elkészítendő statisztikák alapján dolgozza majd ki közmunkatervét és a jelentkezés méretei ennél a tervnél elsőrendű szerepet fognak játszani.

Vasárnap felhívást fognak kibocsájtani a szervezett munkáság részére kötelezővé fogjuk tenni a jelentkezést.

Mi a helyzet a tanoncok karácsonyi segélye körül?

A tanoncok a kollektív szerződés-ek rendelkezései alá tartoznak — válaszolja Gyenes elvtárs. — Így természetes, hogy a rendeletekben megállapított karácsonyi segély ne-

ki is jár. Vannak azonban egyes munkaadók, akik ezt nem hajlandók elismerni és ezért a tanoncoknak nem fizették ki a nekik járó karácsonyi segélyt. Ez azonban csak szórványos eset, mert a rendeletben előírt kötelezettségüknek eleget tet-

Sok panaszt hallunk a kőművesek részéről, akiknek nyáron sem volt munkájuk és most a legsúlyosabb körülmények között vannak. Mi itt a helyzet?

A mai napon küldöttséget vezettek a polgármester Úrhoz — mondta Gyenes Péter, — s fel fogom őt hívni arra, hogy a közmunka válság terhére, valamilyen munka-lehetőséget biztosítson a teljesen lehetetlen helyzetbe lévő kőműves iparosok részére. A küldöttség a polgármester után fel fogja keresni Karácsonyi Ferenc főispánt is. Valamilyen megoldást találni kell, mert a földmunkásság mellett az ipari munkásságnak ez a csoportja szenved ma legjobban. Az újépítési munkák nyáron is csak ímmel-ámmal folytak és így a kőművesek nem tudtak annyit keresni, hogy téli szükségleteiket fedezhessék. Remélem, hogy akciónk eredménnyel fog végződni — fejezte be Gyenes Péter

Ország - Világ

Tavasszal megkezdik a lispe-budapesti gázvezeték építését.

Tömegyilkossággal vádolják Milch német tábornagyot.

Kéthly Anna és Böhm Vilmos elvtársak látogatást tettek Károlyi Mihálynál.

Anglia anyagilag is támogatja Szudán függetlenségét.

Ben Sarah nevű kairói asszonyt meggyilkolta 105 éves férje.

Megölték Soltvadkertben egy kötelességeljesítő rendőrt.

Franciaországnak 40.500 ezer lakosa van.

A jövő évtől senki se igényelheti vissza elvesztett üzlethelyiségét.

Husz fiatal író állami ösztöndíjat kap.

Tovább dolgozik a SzIM Szegváron

Az alföldnek ezen félreeső, de népes községében a szegvári SzIM hosszú előkészület után szocialista munkássággal bevalította a hozzáfűzött reményeket.

Megrendezte a szegvári SzIM első karácsonyát, kitarító munkásságát siker koronázta. December 29-én már harmadszor került előadásra közkívánatra a Postás Katica operett 4 felvonásban. Lendületes kultúrgárdánk érdeme, hogy ezzel egycsapásra magához ragadta a kulturális kezdeményezést a SzIM Szegváron. Ezzel a cselekedetével bemutatta a nagyközönség előtt élni akaró és építteni vágyó munkásságát. Kifűző kultúrgárdánk a következő szereposztásban szórakoztatta a hálás közönséget.

- idős Ági János: Kovács István
- Ági Jánosné: Putnoki Klára
- Janika fiúk: Puskás Pál
- Postás Katica: Bihari Pirike
- özv. Cseléné: Tóth Veronka
- Málika, a leánya: Szegvári Ilonka
- Csillag úr: Máté Ferenc
- Réti Laci: Szucsán János
- Weisz úr: Bárány István
- Zsuzsi: Kovács Erzsébet
- Kuka Marci: Gémes Árpád
- Tanító úr: Laukó Iáráton

A zenéi számokat Tóth Imre, a darabot és táncszámokat Vigh Albertné rendezte.

A szegvári SzIM kultúrgárdája új szereposztásban készül az 1947-es évre kifizűzött programjának megvalósítására.

RÁDIÓ

Budapest I. január 4.

7.30: Reggeli zene. Hanglemek. 9: A Rendőrszenekar játszik. 10.10: Zenekari művek. 12.15: Zengő zene színes szó. 14.10: Helyszíni közvetítés a „Szivárvány” szerkesztőségéből. 14.30: Buttola László gondolkázik. 15: Művészművek. 15.30 A katonaszökevény. 16: Gyermekrádió. 17.10: A Kaukázus szerelmese. 18: Két óra muzsika. 20.20: Strauss János muzsikál. 21: Hangos Heti Híradó. 22.20: Mit hallunk holnap? 22.30: Balettzene. Hanglemek. 23.25: Táncczene. Hanglemek.

BARÁTSÁG-MOZGÓ

Január 4...7-ig. Az idény nagy filmje. 3 napig.

Raffles a frakkos betörő

Izgalmas, fordulatos kalandor-film. Olivia de Haviland és David Nive tüneményes játékaival.

Munkásruha akció

A dolgozók szövetkezete akciót bonyolít le üzemek munkásainak ruhával való ellátása érdekében. A Szakszervezeti Titkárság most kezdte meg ennek az akciónak megszervezését.

Elsőrendű amerikai anyagból készült overal, alsóing, alsónadrág és

mikádókabát kerül kiosztásra az akció során — mondta Gyenes Péter elvtárs, szakszervezeti titkár. Az árak igen alacsonyok és emellett 30, 60 és 90 napos részletekben fizethetők. Az üzemi munkásság részéről igen nagy érdeklődés nyilvánul meg az akció iránt.

A SZENTESI LAP

kalendárium

kapható 2 Ft. a lapkihordóknál, a kiadóhivatalban és a trafikokban

— **Sályi Gyula** gádorosi lakos a padlásról leesett és belső zúzódásokat szenvedett. A kórházban ápolják.

— **Skorka Mária** 20 éves leány leesett a létráról s mindkét karját kitörte. Kórházba szállították.

— **Hatalmas vasúti javítómuhely Temesvárott.** Temesvárott új vasúti javítómuhely létesült, amely évenként 1500 vasúti kocsit és mozdony helyrehozására alkalmas.

Hirdessen lapunkban!

Igy is lehetett...

— **Meghívó.** A földmunkások f. hó 5-én, vasárnap este 7 órai kezdettel bálát rendeznek a volt kaszinó nagytermében, melyre a mulatni vágyó közönséget ezúton hívja meg a Rendezőség.

— **A narancs hivatalos árát** a közellátásügyi miniszter különként 11 forintban állapította meg.

— **A bõripari munkások szövetkezete** felhívja mindazokat a szervezett munkásokat, akik a Bõripari Munkások Termelő és Értékesítő Szövetkezetének tagjai és részjegyet irattak, vagy iratni akarnak, az 1947. évi január hó 5-én a szakszervezeti helyiségben feltétlenül jelenjenek meg. A részjegyek rendezése végett és felhívjuk a szervezett munkások figyelmét, hogy egy részjegy ára 10 forint, beiratás 1 forint és minden szervezett munkás belépnet, s tagja lehet a szövetkezetnek.

— **Hirdetmény.** Az építőipari munkások szakszervezete f. hó 5-én tagértekezletet tart a szakszervezeti székházban. A tárgy fontosságára való tekintettel pontos megjelenést kér a Vezetőség. A terem fűtve lesz.

— **Központon** lévő textil divatárú helyiség berendezéssel eladó, vagy kiadó, eim a kiadóban.

LAPBETILTÁSOK

A belügyminiszter 295.411-1946. B. M. számú rendeletével a Winnipegben megjelenő Kanadai Magyar Újság című sajtóterméknek az országba való behozatalát és terjesztését megtiltotta.

A belügyminiszter 295.436-1946. B. M. számú rendeletével a Mohácson megjelenő „Duna Vidék” c. hetilap további megjelenését négy hétre betiltotta, mert a lap cikkei az ország belső rendjének megzavarására voltak alkalmasak.

Magyarország volt stockholmi konzulja a svéd bíróság előtt

A svéd hatóságok megállapították, hogy a fasiszta Magyarország volt stockholmi konzulja, Trullson svéd állampolgár fontos svéd hadititkokat árult el annakidején a németeknek. Ügyét ma kezdi tárgyalni a svéd hadbíró.

Megkezdődik

az önálló iparosok adófizetése

A napokban kezdődik a szentesi önálló iparosok kereseti és jövedelmi adójának megállapítása. Az adókövetés munkáját egy bizottság végzi, amely egyenként tárgyalja le, az egyes iparosok adóügyét. A Szentesi Lap, közölni fogja a sorakerülő tárgyalásokat névszerint és azért arra kérjük az iparos olvasóinkat, kísérik figyelemmel a Szentesi Lapot, nehogy tárgyalásukat elmulasztják.

SPORT

A Szentesi Munkás Torna Egylet f. hó 10-én délután 4 órakor az Ipartestületben rendkívüli közgyűlést tart, melyre az összes tagokat, valamint az összes vezetőségi tagjait meghívja az Elnökség és feltétlenül megjelenést vár. Tárgy: Alapszabály készítés.

Öreg nyomdással, a szentesi nyomdászok veteránjával ülünk szembe. Magyarországon a legrégebb szakma, amely korán felismerte a szervezkedésben rejlő erőt és leghamarább ismerte fel a szocialista munkásmozgalom jelentőségét: a nyomdászság.

A nyomdász élete éppen ezért fokozottan nehezebb volt, mint más ipari munkásé. A multban az újságnyomás azoknak a kezében volt, akik a kormány kezéből lapengedélyhez juthattak és természetes, hogy ezt az előnyös helyzetet minden eszközzel igyekeztek kihasználni. Így a nyomdász élete nem volt öröm, minden pillanatban a munkanélküliség veszélyének nézett elébe.

Sokszor megesselt, — mondja az öreg nyomdász —, hogy minden nap tuloráztunk, be a késő éjszakába és amikor elérkezett a szombati fizetés ideje, a nyomda tulajdonos egyszerűen törölte a tulorákat. Az sem volt ritka eset, hogy az árszabályt figyelmen kívül hagyták és néhány pengővel dugták ki a szemünket.

Egyszer történt — így folytatta a nyomdász elvtársunk —, hogy Csongrádon a laptulajdonossal összeröffenünk éppen az árszabály miatt. Nem engedünk, s így a munka megállt. Ez az amit sztrájknek neveznek. A lapnak másnap meg kellett volna jelenni. Mi erősen állottuk a sztrájkot. A laptulajdonos vonatra ült, hogy Szentesre menjen és itt próbáljon nyomdászokat szerezni.

Fölül a vonatra és én utána. A szentesi állomáson amint kiszállok, látom, hogy egy-egy nyomdásztársam várja a laptulajdonost. A háta mögött inogtam, hogy ne tárgyaljon velem, mert szaktársaim érdeke, hogy a sztrájk sikerrel járjon.

Ekkor következett be életem egyik legnagyobb meglepetése. Nyomdász szaktársam ahelyett, hogy figyelmeztetésemnek eleget tett volna, az ott posztoló rendőrhöz fordult és azt mondta neki; itt egy sztrájkoló nyomdász, aki felborítja a munkarendet, vigye be biztos ur.

A rendőr bevitt és hogy nagyobb bajom nem lett, csak annak köszönhetem, hogy történetesen egy ismerősöm elé kerültem a rendőrszobában, aki azután elengedett.

Ez a hiteles történet azt bizonyítja, hogy közöttünk is voltak eltévelyedettek. Mi azonban emlékszünk rájuk és megjegyezzük magunknak.

Ma sem öröm a nyomdász élete, hiszen a kollektív szerződésben biztosított bér nem áll arányban a megélhetési cikkek drágaságával. De zokszó nélkül dolgozunk, úgy amint ez régi szervezeti munkásokhoz illik. Ha majd a demokrácia nemcsak jelszavakban, hanem a gyakorlatban is megvalósul, akkor eljön az az idő, hogy a mi emberi életünk is biztosítva lesz. Megismerkedünk a nehézségekkel és a küzdelemmel, ma sem hátrálunk meg és meglesz munkánk eredménye, — fejezte be szavait az öreg nyomdász.

A Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom tudomására hozza a t. közönségnek, hogy a

„Szilveszteri kabaré”

című előadásunk zene hiánya miatt elmaradt és azt

január 5-én, vasárnap

este 8 órakor tartjuk meg a színházteremben.

A megváltott jégek érvényesek!
Szerpentin-konfetti csata.

Palackozott borok sorsolása.

Kellemes zene. — Jó hangulat.

Fehér Laci muzsikál.

Előadás után reggelig tánc!

A sportbárról

Öszinte meglepéssel számolunk be a Szentesi Munkás Torna Egylet által rendezett szilveszteri sportbárról. A szezon legkimagaslóbb eseménye volt, és az a hatalmas tömeg mely végig lelkes hangulatban ünnepelet, a bizonyíték arra, hogy helyes uton halad előre ez a szimpatikus munkásegylet. Nagy és szép munkát végzett a vigalmi bizottság élén Szőke András, aki megnyitó beszédében minden becsületes dolgozó vágyalmát rendezte meg szíveinkben: szebb és boldogabb új esztendőben öleljük keblünkre távollévő, fogságban sínylődő magyar testvéreinket. Végig élvezettel halgatta meg a kissé éhes közönség a hívós műsor szereplőit. Minden szereplő tudása javát adta és a felfelzúgó taps bizonyítja az elismerést. Megkapóan kedves volt a csöpp Nagy Gézuka bírtán és szépen előadott szavalaival. Jó volt a diák Nagy Géza drámájával, ugyiszintén Szabadosné énekével Halász Svabó Jóska tehetséges és három számával óriási sikert aratott. Szeretnénk minél többet viszontlátni a színpadon. Erőteljes szépen zengő hangjával jól szórakoztatott Kiss László nagyváradi operanékes. Nagy László,

ez az egyszerű szobafestő tehetséges szép hanganyaggal rendelkezik és kis rutinnal sok sikert ér el. As est kimagasló eseménye Bleyer Jolánka magyar nótázása volt. Szívet lelket felüdítő gyönyörű szopránja elbűvölte a hallgatóságot és a hatalmas taps csak kis mértékben fejezte ki hálójukat. Tudomásunk szerint a budapesti postászenekar hangversenyén fog szerepelni ebben a hónapban és reméljük a rádióon keresztül is élvezni fogjuk énekét. Gallasz Béla mondott éjfélkor köszöntőt és mi vele együtt érezve mondjuk: adjon a mindenható boldogabb és emberibb és szebb új esztendő, amikor minden becsületesen dolgozó megszorítja egymás kezét és valja ennek a helyes úton haladó munkás sport-egyesületnek a programját: Isten, haza és emberszeretet kell életünk alapjainak lenni. Az est sikerét nagyban emelte Regőczy Ottó közveitlen hangú és tehetséges műsorközlésével és szeretnénk minél többször élvezni felüdítő mókázását. A nagyszámú közönség kitűnő hangulatban maradt együtt reggel 6 óráig és közkövünkre meg kell rendezni a SzMTE-nek február 16-án átlarcos bálját. (V I)

Hirdessen lapunkban!

Párthírek

Felhívjuk a Szociáldemokrata Párthoz tartozó üzemi pártszervezetet, illetve pártfrakciót és szakszervezetek elnökeit, titkárait és vezetőségi tagjait, hogy f. hó 4-én, szombaton délután 5 órakor a pártszékházban összehívott ülést tartunk. Előadó: Marosán György elvtárs nemzetgyűlési képviselő, országos titkár. Kérjük az elvtársakat, hogy az értekezleten pontosan jelenjenek meg. Titkárság.

A Szociáldemokrata Párt Titkársága felhívja az elvtársak figyelmét, hogy 1947 január 7-i kezdettel Hódmezővásárhelyen három hetes vezetőképző pártiskolát tart. A pártiskola hallgatói szállást díjtalanul kapnak, az ellátásáról mindenki személyesen gondoskodik. Felkérjük az Elvtársakat, minél előbb jelentkezzenek a titkárságon pártiskolára való részvétel miatt, hogy az előkészületeket megkezdhesük. Titkárság.

Hirdetmény.

A városi képviselőtestület 209/kgy. 1956 számú határozatából felhívom az érdektelt lakosságot és az érdektelt kereskedőket figyelmét, hogy a külterületen, valamint a belterületen a piacul ki nem jelölt utcákon és tereken a baromfi eladás és vétele tilos s akiket tetten érnek, azok ellen kihágási eljárást megindítatom. Figyelmeztetem a bevásárlással foglalkozó kereskedőket arra is, hogy a piacra igyekvő közönséget ne zaklassák, őket telepükre, vagy lakásukra baromfi eladás végett ne hívják, mert ez is tilított dolog, amennyiben így járnak el, ellenük is megindítatom a kihágási eljárást, amely engedélyüknek bevonását is magával vonhatja.

Polgármester.

Szakszervezeti hírek

Vasmunkások szakszervezete 1947. évi január hó 5-én tagértekezletet tart d. e. 9 órakor a hivatalos helyiségben. Tárgy: munkanélküiségi, lakbér, tisztújítás és több időszaki kérdések tárgyalása. Az ügy fontosságára és a a taggyűlés határozat képességére való tekintettel pontos megjelenést kér a Vezetőség.

Azok az épi öipari munkások, akik a szaktanfolyamon részt akarnak venni jelentkezzenek a szakcsoportban.

Kőműves és ácsmesterek valamint vasbeton munkások részére az Ipartestületnél továbbképző tanfolyam lesz megtartva, akik ezen a tanfolyamon részt akarnak venni jelentkezzenek az Ipartestület jegyzői iródaiban.

— **Felhívás.** Az Ujbirtokosok és Földhözjuttatottak Országos Szövetsége szentesi csoportja január hó 5-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel a volt 48-as körben (Safrán M. u.) megyei gyűlést tart. A megyei gyűlésen lesz megválasztva a megyei választmány és a megyei UFOSz vezetősége. Felhívunk minden földhözjuttatottat, hogy pontos időben jelenjen meg. Előadó Budapesti jón. Vezetőség.

Főszerkesztő: Sima László.
Felelős szerkesztő: Szőke Ferenc.
Felelős kiadó: Nagy Mihály.
Nyomtatás: „Barotag” nyomda kft.
Felelős nyomtatásért: Cserepus L. Imre